

МОУ «Красавинская основная общеобразовательная школа»

IV Сумароковские чтения

Из истории образования на территории МО «Красавинское»

Работу выполнил:

Юров Дмитрий, 7 класс МОУ
«Красавинская основная
общеобразовательная школа».

Дата рождения: 01.12.1995
Домашний адрес: д. Красавино, ул.
Молодежная 11

Руководитель: Пантиухина Валентина Александровна,
учитель русского языка и литературы.
Адрес школы: д.Красавино, ул. Школьная 2.

Нюксеница 2009

Оглавление

Введение	стр 1
1. Из истории образования в России во 2 половине 19 века	стр 2
2. Дмитриевская церковно-приходская одноклассная школа	стр 5
3. Дмитровская начальная школа	стр 9
4.«Отличник народного просвещения СССР» - Шушкова Клавдия Васильевна	стр 11
5. Образование филиала Больше-Сельменьгской семилетней школы в деревне Красавино	стр 12
Заключение	стр 13
Приложения	стр 14

Введение

2009 год - юбилейный год для муниципального образовательного учреждения «Красавинская основная общеобразовательная школа». 1 сентября 2009 года – 45 лет нашей родной школе, той школе, в которой мы учимся сейчас. А где учились наши родители, бабушки и дедушки? Какова в целом история образования нашей малой родины? Мы решили найти ответ на этот вопрос. В преддверии юбилейного торжества данные нашего исследования актуальны и значимы.

Цель работы: исследование истории образования на территории МО «Красавинское».

Задачи:

- изучить документы из Государственного архива Вологодской области, Великоустюгского центрального и Нюксенского архивов;
- дополнить воспоминаниями живущих ныне бывших учеников близлежащих деревень;
- проанализировать и систематизировать полученный в результате исследования материал.

Методы:

- респондентский опрос;
- работа с архивными данными и сведениями из похозяйственных книг.

Изложенные в работе факты и выводы не являются научным исследованием, а лишь отражают личные наблюдения и мнение автора. Весьма вероятно, что некоторые факты и выводы не соответствуют действительности. Автор выражает надежду, что они будут способствовать расширению знаний о истории образования Красавинской школы.

1.Исследование по истории образования на территории МО «Красавинское» мы начали с изучения книги «Летопись земли Нюксенской» Владимира Павловича Сумарокова. На странице 37 читаем: в Бережно – Слободской волости (д. Брусенец) из 20 рекрутов, предназначенных к призыву в царскую армию в 1864 году, никто не умел писать и читать; из 26 рекрутов, призванных в армию в 1871 году, все были неграмотными. Найденное нами в Государственном архиве Вологодской области «Положение о губернских и уездных земских учреждениях» в 1864 году было утверждено императором России Александром II. Это время характерно тем, что духовенству было решено отдать ведущую роль в народном образовании. Было два главных типа школ духовного ведомства: церковно-приходские школы (ЦПШ): одноклассные и двухклассные и школы грамоты.

«Сии школы имеют целью утвердить в народе православное учение: веры и нравственности христианской и сообщить первоначальные полезные знания». Все школы объявлялись общедоступными и бессословными. По некоторым деревням и посёлкам, входящим в состав прихода, открывались крестьянские школы грамоты.

Рассмотрим «Проект инструкции для одноклассных и двухклассных сельских училищ за 1870 год». Министерство Народного Просвещения. Санкт-Петербургский учебный округ. Инспекторам народных училищ.

Глава 1.Об училища.

Не более 80 человек на 1 учителя.

Общество решает вопрос об открытии училища.

Обучение с 7 лет, девочки и мальчики учатся вместе только в 1 классе.

За обучение платы не взимается, а на письменные принадлежности – 1 раз в год.

Двухклассное училище - 5 лет обучения: 3 года в одноклассном, 2 года во второклассном. Учебный год длится не менее 7,5 месяцев.

Пропуски детей отмечать в журнале. Занятия от 6 до 12 часов в неделю, каникулы – 6 недель в году и 4 недели летом, «когда помочь детей наиболее полезна семейству». Праздничные дни: с 23.12 по 6.01, в четверг, пятницу и субботу сырной недели, первая неделя Великого поста, в четверг, пятницу и субботу страстной недели «на святую неделю». Все двунадесятые праздники, Храмовый праздник, дни тезоименитства и рождения Государя, Государыни, наследника. День Восшествия и коронации. 19.02 – День открытия училища. Дни местных ярмарок и 3 дня по местному обычаю.

В журнале отмечать пройденное на уроке.

Составлять отчёт по концу года.

В 2-х классном училище – 2 учителя (на младший и старший класс) и законоучитель общий. Жалование от министерства: первые два в размере жалования уездного учителя, второго – 150 рублей в год. Все пользуются квартирой в училищном доме и отоплением за счёт общества. За обучение пению – особое вознаграждение из сумм министерств

Проверка инспектора училищ губернии – не менее 2-х раз в год. Общество обязано избрать попечителя училища. Его обязанности: хозяйственные нужды, общественный взнос на содержание, посещение, сбор с родителей платы на учебные пособия, содействует исправному посещению детьми училища.

Отчёт училища на 1 декабря, у училища своя печать, без герба. Одноклассное училище – 3 курса, ежегодное пособие таким учителям – 226 рублей в дополнение к тому содержанию, что будет назначено обществом.

Глава II.

а) О занятиях ремеслу.

Если общество пожелает, то возможно обучение 1 -2 ремеслам (по желанию детей).

б) О занятиях садом и огородом.

(+пчельник) Учителям вменяется в обязанность знакомить учеников с этим занятием в свободное от уроков время.

Глава III.

О приготовлении учителей.

Программа преподавания Закона Божия.

Цель: воспитать детей в христианской благочестивой жизни, по законам православной церкви.

Программы по русскому языку, арифметике, географии, истории.

Еженедельное число уроков в сельском двухместном училище

Утверждено Министерством Народного Просвещения 31.05.1869.

Первоклассное училище			Второкл. училище		
	1 год	2 год	3 год	4 год	5 год
Закон Божий	6	6	4	4	3
Русский язык	7	7	10	8	6
Арифметика	5	5	6	6	6
История	-	-	-	2	3
География	-	-	-	2	4
Черчение	-	-	4	4	4
	18	18	24	26	26

Пение – 0,5 часа ежедневно;

Хор мальчиков – 0,5 часа;

Время начала и окончания училища устанавливается инспектором.

Реформа Просвещения Александра II заработала.

Фон 34

Опись 1 «Ведомости земских уездных управ о числе училищ, Ед. хран 85 учителей, учеников за 1871 год». стр. 24.

По Великоустюгскому уезду:

Тип училища	Кол-во училищ	Кол-во учеников	Кол-во учителей
Уездные училища	1	100	7
Женские прогимназии	1	95	4
Городские приходские училища	3	201	8
Сельские приходские училища	8	219	14
Начальные женские школы	1	Сведений нет	2
ЦПШ	51	Сведений нет	Сведений нет

Из отчета о состоянии училищ на 1885 год мы узнаем, что в Вологодской губернии было 10 уездов:

Вологодский
Грязовецкий
Кадниковский
Никольский
Великоустюгский
Тотемский
Вельский
Яренский
Соль-Вычегодский
Усть-Сысольский.

Из этих документов видим, что к концу 19 века в Вологодской губернии, в том числе и в Великоустюгском уезде, образование развивается и в деревнях, открываются сельские приходские училища и церковно-приходские школы.

2.На основании документов из Великоустюгского центрального архива (фонд 267, опись 1, ед. хран. 59) мы получили сведения об открытии первой школы на территории нашей родины.

Из отчёта заведующего Димитриевской Георгиевской школы грамоты Устюжского уезда **Александра Соколова**, 1896 год, октября 23 дня, №32 в Устюжское отделение Совета православного СтефANO – Прокопиевского братства: « ...Имею честь дать следующие сведения о Георгиевской Димитриевской церковно –приходской школе...» Школа отстоит от г. Устюга в 130 верстах на северо- запад, поставлена рядом с церковной оградой на северной стороне. Школа открыта **2 октября 1890 года**. Собственное школьное здание достроено в конце 1892 года, а раньше дети обучались в церковной трапезе. Учащихся в школе в 1895/96 учебном году было: 17 мальчиков и 2 девочки. Учитель Гладконогий получал жалованья 72 рубля в год. С открытия школы учитель Трубачёв за вторую половину 1890 года получал жалованья по 5 рублей в месяц, а в 1891 – по 6 рублей, или 72 рубля в год. За 1892 год и первую половину 1893 г. учительница Ядрихинская получала жалованья по 8 рублей в месяц, или 96 рублей в год. За 1893/94 уч. год учитель Паутов получал -60 рублей в год. За 1894/95 год учитель Гладконогий тоже получил жалованья 60 рублей в год.

Все вышеозначенные учителя и учительница Ядрихинская получали как жалованье, так и учебные книги, пособия, руководства и ученические принадлежности из Устюжского отделения Вологодского епархиального училищного совета. Кроме этого они пользовались от церковно-приходского попечительства готовой квартирой, отоплением, прислугой, а некоторые из них и освещением.

Учащихся в школе было:

- | | |
|------------------|----------------------------|
| в 1890/1 уч.году | - 19 мальчиков и 5 девочек |
| в 1891/2 | - 18 мальчиков и 2 девочки |
| в 1892/3 | - 21 мальчик и 5 девочек |
| в 1893/4 | - 19 мальчиков и 4 девочки |
| в 1894/5 | - 20 мальчиков и 4 девочки |

Собственное деревянное школьное здание построено на средства церковно-приходского попечительства. Оно с квартирой учительницы имеет снаружи по лицу $19 \frac{1}{4}$ аршина (= 13,8 м), а по боковой стороне - $9 \frac{3}{4}$ аршина (=7м). Высота внутри школы – 4 аршина без 6 вершков (=2,7м), длины - $8 \frac{1}{2}$ аршина, ширины – $8 \frac{1}{4}$ аршина. В школе 6 окон, из них 3 – на юг, 3 – на запад, 1 голландская печь. Квартира учительницы: высота – 3 аршина, ширина – 5 аршин 3 вершка и длины – 8 аршин 3 вершка. В комнате – 3 окна, русская печь. Между школой и квартирой учительницы – сени, а напротив их снаружи прирублённое крыльцо. (Приложение 1)

(Прим. аршин – 0,71м, вершок – 4,4 см.)

Как видим, школа работала с момента открытия, т. е. со 2 октября 1890 года. За 5 лет сменилось трое учителей. Они обеспечены квартирой, отоплением и, что удивительно, прислугой. Отчёт написан чётко, грамотно священником Александром Соколовым.

Следующий документ - «Сведения состояния Димитриевской Георгиевской школы грамоты за 1898/99 уч. год». Они составлены 22 октября 1899 года заведующим школой священником **Дмитрием Барковым**.

Школа находится в Димитриеве селе Димитриевского Георгиевского прихода Востровской волости Устюгского уезда. До уездного города 130 вёрст, до Вострого 30 вёрст, до почтового отделения в Карповском Востром 33 версты и до ближайшей Устье Городищенской школы в с.Устье Городищенском 10 верст. Школа деревянная, крытая тесом на два ската. Есть форточка в школе. При школе имеется ночлежный приют – отдельное каменное строение. В школе мебель скудная, мало столов. Учебников и пособий – 368, книг для чтения – 120. Не хватает учебного руководства, ручек, чернильниц и чернил, нужна карта России.

Руководствует школой священник Дмитрий Барков. Он же преподаёт Закон Божий. Учительница – Александра Николаева Соколова, сословия – из духовенства. (Приложение 2)

«Список учеников Димитриевской Георгиевской школы грамоты за 1898-99 уч. г.» позволил узнать, что школу посещали мальчики -31 и девочки 13 из деревень: Большой Сельменьги, Малой Сельменьги, Побоищного и Озёрок (эти дети жили на квартирах) и Дмитриева. Начинали посещать школу осенью неодновременно: 15, 21, 28 сентября и даже 2, 4, 12 октября, когда дома закончат уборку урожая. Заканчивали учебный год в апреле – мае. Возраст мальчиков и девочек разный: 13-летние посещали школу и первую зиму и третью, а 12-летние ходили первую, вторую и четвёртую зиму. Посещавшие 3,4 зиму получили свидетельства на льготу... Фамилии детей знакомые: Иоанн Королев, Анна Коптяева (Б.- Сельменьга), Николай Пантюхин, Иоанн Гостев (М.-Сельменьга), Василий Лукьянов, Мария Незговорова, Юровы (Дмитриево). Учились дети священника Баркова: Гулия и Анна 8 и 7 лет. (Приложение 3)

«Школьный листок. Краткие отчётные сведения за 1900 гражданский год». Отчет составлен священником Дмитрием Барковым. Школа одноклассная, смешанная.

К 31 декабря 1900 отчётного года в школе состоят:

а) Законоучитель –священник Дмитрий Барков, окончил Духовную семинарию, получил жалованья 150 рублей в год, стаж учителя -8 лет.

б) Учительница – Лидия Яковleva Пустырина, окончила Устюжскую прогимназию, имеет свидетельство на учительское звание, жалованье – 120 рублей, стаж – 1 год.

д) Отдельный учитель пения – псаломщик Иван Викторов Юмпев, окончил духовное училище, стаж -5 лет.

Учащихся школы за отчётный год.

На 1 января			На 31 декабря		
мальчиков	девочек	итого	мальчиков	девочек	итого
29	9	38	34	14	48

Окончило курс – 5 мальчиков и 1 девочка. Библиотека школы кажется вполне достаточной:

Число руководств для учителей -12

Учебников и учебных пособий – 470.

Книг для внеклассного чтения - 214.

Израсходовано на содержание школы -195 руб. 60 коп.

Есть при школе ночной приют.

В отчётном году посетил школу уездный наблюдатель.

Школьного участка нет.

Во время богослужения дети участвуют.

Дети обучались рукоделию.

Религиозно-нравственные чтения – 15.

Привита была оспа фельдшером Оленевым.

Горячей пищи для учащихся нет.

В документах «Школьный листок. Краткие отчётные сведения за 1901 гражданский год» (Приложение 4), «Сведения в Вологодскую Губернскую Земскую Управу за 1903 год» (Приложение 5), «Школьный листок начальной церковной школы» (Приложение 6), составленных Дмитрием Барковым, новые кадры:

- учитель – Иван Александров Москалёв, крестьянин, окончил второклассную Дымковскую школу, стаж – 3 года, был на педагогических курсах в 1902 году. Годовое жалованье – 180 руб.

-учитель пения – псаломщик Рафаил Ярославцев.

Из припасов учащихся школьная прислуга приготовляет пищу. Нужды школы: строительство школьного здания. Местных средств на строительство нового нет. При школе устроить гимнастку и огород: нет земли при школе.

Есть в отчёте отметка уездного наблюдателя о времени посещения им школы - 24 декабря, свящ. Сергей (фамилия нечёткая –Авинелонов)

«Школьный листок начальной церковной школы за 1906 год»(Приложение 7) составлен священником **Авениром Павловым Соболевым**, закончившим Духовную семинарию, стаж работы -1 год, жалованье – 30 руб.

- учительница – Людмила Прокопьева Румовская, мещанская дочь, окончила Устюгскую женскую прогимназию, имеет свидетельство учителя церковно-приходской школы. Годовой оклад жалованья – 180 руб. На педагогической службе – 7 лет, в церковной школе -6 лет. На педагогических курсах была в 1902 году.

- учитель пения – псаломщик Рафаил Михайлов Ярославцев, из 4 класса духовной семинарии, жалованье – 15 руб., стаж – 3 года.

К 20 декабря 1906 года значится детей в школе:

мальчиков	девочек	итого
28	5	33

В отчётном году в школе окончило полный курс:

мальчиков со льготою 3 разряда -2, со свидетельством о знании курса одноклассной школы- 2. И снова нужды школы: здание старо и весьма тесно, необходимо построить новое. Местных средств не имеется. Расстояние от ближайшей пароходной пристани Берёзова Слободка – 20 вёрст.

Последние данные о церковно – приходской школе за 1916 год в «Ведомости о церкви» (Приложение 8), составленной священником Василием Сумароковым:

Имеются в приходе школы: Дмитриевская одноклассная церковно-приходская школа и земское училище в деревне Побоищной. Церковно – приходская школа открыта в 1890 году, а земское училище в 1912 году. Церковная школа помещается в доме приходского попечительства на содержание попечительства и из отделения СтефANO – Прокопьевского Братства 100 руб. 17 коп. В этом году в ней обучается 21 мальчик, 13 девочек. В земском училище в сем году обучается 25 мальчиков и 24 девочки..

Снова священник пишет: здание школы тесное и ветхое и требует ремонта. Интересны данные о количестве прихожан в приходе Дмитриевской Георгиевской церкви:

Какого звания прихожане и в каких местах проживают	число домашних хозяйств	мужчин	женщин
Дмитриево	57	204	178
Большая Сельменьга	52	150	186
Малая Сельменьга	54	173	208
Побоищная	33	108	122
Озерки	44	132	154
	240	767	848
духовенство		4	2
дворяне		-	-
мещане		-	1
крестьяне		763	845

Даже если исключить население Озерок (в Побоищном открылось земское училище в 1912 году), в Дмитриевскую начальную церковную школу должны были ходить дети из 163 семей, в которых проживало 1099 человек. Исключим взрослое население, условно 652 человека. Значит, детей в близлежащих деревнях было, опять – таки условно, 447! Пусть половина – дошкольники. 223 ребенка школьного возраста. А школу в том же 1916 году посещали 34 человека. Только каждый шестой ребенок из крестьянских семей мог учиться. Градислава Дмитриевна Пантюхина, 1937 г.р., (Приложение 9) рассказывает, что её мать, Юрова Анна Николаевна 1911г. р. не училась в школе – мать не отпустила, надо было работать. А отец, Юров Дмитрий Дмитриевич, тоже 1911 г. р., был грамотный.

3. Из «Общих сведений по Дмитриевской начальной школе за 1950/ 51 уч. год» (Приложение 10) мы установили дату открытия Дмитриевской начальной школы – 1922 год. Сведения советского периода сведены до минимума. В самом отчете только три раздела. 1. Общие сведения о месте нахождении школы – область Вологодская, район Нюксенский, сельсовет Дмитриевский, до ближайшей пристани село Нюксеница 15 км. 2. Район обслуживания школы - в перечне населенных пунктов две новые деревни- Красавино, появившееся в 1918-20, и Михалево; нет Большой Сельменьги – там появилась своя начальная школа в 1919. 3. Количество классов и учащихся- 4 класса, 37 учащихся. Прилагается схематический план школьного здания. Больше никаких сведений нет.

В 1930 году было принято постановление ЦИК и СНК СССР о введении всеобщего обязательного обучения в стране. Под школы были переоборудованы здания церквей, дома священников и торговцев. Для взрослых неграмотных (больше женщин) были открыты ликбезы.

Анатолий Михайлович Пантиухин, 1920 г.р. (Приложение 11) вспоминает:

- Молодёжь-то была забитая, неграмотная, года по 2 по 3 поучились и на этом кончалась учёба. Школы были в Побоищном, в Большой Сельменьге и в Дмитриеве. Я мало совсем учился, десяти годов пошёл в 1 класс, из Малой Сельменьги в Дмитриево за 3 километра ходил в лапоточках. Отец не отпускал в школу, робить надо было. Восьми годов на сенокос брали, обед сварю, грабли сделали – загребал сено. Учителя пришли домой, отцу говорят: отпускай сына в школу. Два года поучился и опять пошёл работать, уже в колхоз. Всех так и учили. Это редкой, кто четыре – то класса кончит, это большое дело было. Много нас ходило, человек 30 из одной нашей деревни... Учителя хорошие были: Мария Алексеевна и Парасковья Гаврильевна, да поп учил церковному делу, молитвы читал. Учили математике, русскому языку да молитвам. Книги давали бесплатно, тетради. Учились в деревянной, теплой церкви с железной крышей. И каменная холодная была церковь. Учились и в поповском доме (он стоял выше в Дмитриеве), так как много было учеников.

Продолжает Юров Фёдор Григорьевич, 1927 г. р.(Приложение 12):

- Я учился в Дмитриевской начальной школе с 1936 по 1940 год. Школа – это 2 пятистенка, один к угору, другой к реке, посередине – коридор. Это дом попа Сумарокова, в нём были двери из комнаты в комнату, у него были сын Борис и дочь. На угор, в большой комнате 1-3 классы (одна учительница), в другой комнате жила уборщица с детьми. К реке – 2-4 классы (другая учительница вела), в меньшей комнате учительская – жили учителя. В классе стояло 3 ряда парт. Много учеников ходило с Малой Сельменьги, Михалёва, Красавина, Дмитриева (с Горы ходили в Побоищное). Ребята из Михалёва жили на квартирах. Стол для учителя, доска, мел - всё как в школе. Учебники выдавали, чернильницы на партах, наводили чернила, и писали ручкой с пёрышком. Из учителей помню Софью Александровну, двое детей у неё было. Уволили её: била учеников, лист вырвет из тетради, если плохая работа. Алексей Александрович – пожилой тот был. Семён Ильич Березин из Нюксеницы. Жил с женой и ребёнком. Летом Семён Ильич устраивал военные игры на угоре.

Взяли на войну. Черемисина Раиса Васильевна из Кич- Городецкого района, молодая, красивая, с длинными косами...

Документальное подтверждение имен учителей Дмитриевской начальной довоенной поры мы нашли в Личных карточках учителя, Учетных карточках директоров и заведующих школами, «Списке преподавателей школы за 1937-38 год» (Приложение 13):

Расторгуева Мария Алексеевна 1908 г.р.- учительница и заведующая школой с 1930 по 1932 год.

Игнатьевская Манефа Алексеевна 1908 г. р. 1930-31г.

Тулубенский Алексей Александрович 1912 г. р., окончивший Велико-Устюгский педтехникум в 1934г., назначен учителем в Дмитриевскую начальную школу с 1.09.1938г.

Березин Семён Ильич 1913 г. р. Окончил Тотемский педтехникум в 1931 году. Учитель Дмитриевской начальной школы с 1932 года, а с 1934- заведующий школой.

Шушкова Софья Александровна. Стаж педагогической работы – 14 лет.

Работала в школе в 1937/38 году (может и больше).

Интересен перечень предметов, преподаваемых в начальной школе на начало 1937/38 учебного года: русский язык, арифметика, естествознание, география, история, рисование, пение, физкультура, чистописание.

В годы войны школа работала, но никаких документов, подтверждающих это, не найдено.

Валентина Викторовна Лукьянова, 1938 года рождения (Приложение 14), вспоминает:

- Учились я в послевоенные годы, с 1946 по 1950. Детей было много, по 30 -40 человек у одной учительницы. Со мной училась Тамара Перевалова из Сормова, Граня Пантиухина. Формы не было, кто в чём ходил, что было в семье. Ещё в 1952 году, в Сельменьгу, в 5 или в 6 класс ходила в лаптях. Учебники выдавали, тетради покупали в школе и ручки с пёрышками «лягушка» и «звёздочка». За 4 класс сдавали экзамены по русскому языку и математике, устные и письменные. Сдавали экзамены в Б.- Сельменьгской школе у Александры Васильевны, боялись её, строгая учительница. Из учителей в Дмитриевской школе помню Наталью Антоновну, Савинскую Галину Александровну Последними работали в этой школе: Шушкова Лидия Васильевна и Шушкова Клавдия Васильевна. Учителя ходили на сенокос, лен убирали. А Клавдия Васильевна, та, как простая женщина, все лета работала. Не помню, в каком году закрыли школу в Дмитриеве и перевезли здание. А мы строили дом на месте школы в 1961-62 году...

Шушкова Клавдия Васильевна была направлена в Дмитриевскую начальную школу в 1949 году после года работы в Побоищенской начальной школе и работала в ней до закрытия. Мы хотим более подробно рассказать об этом замечательном человеке (Приложение 15).

4. Шушкова (Филина) Клавдия Васильевна родилась 7 апреля 1928 года в деревне Берсенево Захаровского с/с Кич-Городецкого района. Мать – колхозница, отец – ветфельдшер. В семье был брат Виталий (1930-2009). Училась в Берсеневской начальной школе, Захаровской семилетней, 8-9 классы в Кич-Городецкой средней школе и с 1 сентября 1946 года по 24 июня 1948г. – в В-Устюгском педучилище, по окончании которого по распределению приехала в Побоищенскую начальную школу Нюксенского района. Уроженка д. Побоищное Ия Васильевна Юрова вспоминает:

- В Побоищное к нам приехала молодая учительница, красивая девушка с длинными косами. Я закончила начальную школу в 1948 году, Б-Сельменьгская школа в том году почему -то не работала. Так вечеровали у Катьки я и сестра Манька, и Клавдия Васильевна с нами, учились вязать... В выбора зимой пришли голосовать в Красавино. У всех девок платки простые, одеты не очень, кто во что. В магазине Иван Иванович заиграл, а Клавдия Васильевна вышла плясать, на ней платок красивый – шаль с кистями. Залюбуюсь, такая красавица!

Зарекомендовала себя положительно с первого года работы. Об этом говорит характеристика Филиной К. В., данная заведующей РОНО Маляр Феодосией Петровной 15. 03. 1949г. Вот несколько строк из неё: «...работает со 2 и 4 классами. К работе относится добросовестно, своей настойчивой работой добилась того, что, хотя классы ей были переданы неорганизованные и с низкими знаниями, из 30 обучаемых за 1 полугодие не успевает 3 человека. Часто обращается за помощью к заведующему школой. Самостоятельно изучает краткий курс истории ВКП(б), читает художественную литературу. Активно участвует в работе КМО...»

В 1949 году Клавдия Васильевна переведена в Дмитриевскую начальную школу. Здесь, в Дмитриеве, вышла замуж за Шушкова Ивана Семёновича, 1927г.р. Здесь родились дети: Юрий 1951г.р., Владимир 1954 г.р. и дочь Надежда 1963 г.р. Но в 1955 году на основании решения Облисполкома от 21 июля 1955г. № 465 и в соответствии с приказом № 46 по Нюксенскому РОНО от 1.08.1955г. Дмитриевскую начальную школу Нюксенского района решено закрыть, заведующую школой Шушкову К. В. перевести учителем начальных классов Больше-Сельменьгской семилетней школы.

Шушковой Клавдии Васильевне передать здание Дмитриевской начальной школы на сохранность сельсовету, оборудование школы передать Б-Сельменьгской семилетней школе.

Зав. РОНО – Ю. Самонин. (Приложение 16)

Дмитриевская начальная школа работала до 1955 года. Выписка из приказа № 46 по Нюксенскому РОНО от 1.08.1955г. (Приложение 16) гласит:

- На основании решения Облисполкома от 21 июля 1955г. № 465 Дмитриевскую начальную школу Нюксенского района закрыть, зав. школой Шушкову Клавдию Васильевну перевести учителем начальных классов Больше-Сельменьгской семилетней школы.

Шушковой К. В. передать здание Дмитриевской нач. школы на сохранность сельсовету, оборудование школы передать Б- Сельменьгской школе.

Зав. РОНО Ю. Самонин.

В Книге приказов по Б-Сельменьгской семилетней школе от 6 сентября 1955 года, приказ № 44 (Приложение 17) читаем: «Возложить классное руководство и сохранение контингента учащихся на учительницу Шушкову Клавдию Васильевну по 1 классу в составе 11 человек и по 3 классу 6 человек. В списке учащихся 1-4 классов значатся фамилии и имена детей, проживающих в Дмитриеве, Красавине, Малой Сельменьге, Горе: Пантиохин Александр, Пантиохина Галина, Пантиохина Елена, Щеголев Михаил, Косов Александр, Власов Николай, Пантиохин Вениамин и другие.

Этих детей в 1956-57 уч. году в списках Б- Сельменьгской школы нет, нет и Клавдии Васильевны. Почему? Оказывается, в этом учебном году дети из деревень левого берега Сухоны учились в Красавино. Где? Пантиохин Александр Анатольевич, 1948 г. р. рассказал, что в 1 класс ходил в Б- Сельменьгскую школу, а во 2 классе учился в доме Пантиохина Виталия Васильевича в д. Красавино, писал на сундуке или сидел на нём, Пантиохина Градислава Дмитриевна подтвердила, что у них в большой избе учились ребята. А про сундук не знает, так как приехала сюда в 1963 году...

Приказ № 70 от 5.09 1957г. по Б- Сельменьгской школе (Приложение 18) многое разъясняет:

По 1-3 классу Красавинской школы (филиала) классное руководство и сохранение контингента учащихся возложить на Шушкову К.В. (12 и 8 детей)

По 2-4 классу Красавинской школы (филиала) – на учительницу Перевалову Людмилу Андреевну (8 и 6 детей).

К 1 сентября 1957 года из Дмитриева перевезли и поставили бывшую Дмитриевскую школу, тот самый дом священника, схема которого полностью совпадает с планировкой Красавинской школы (филиала). До 1964 года существовал Красавинский филиал Б-Сельменьгской семилетней школе в деревне Красавино. После пуска Красавинской, но так школа стала именоваться лишь с 196 (Приложение 19), в бывшем здании Дмитриевской школы располагался интернат и столовая. В 1988 году старое здание разобрали на дрова.

Литература

1. В.П.Сумароков «Летопись земли Нюксенской», Вологда, 1995 год.
2. Проект инструкции для одноклассных и двухклассных сельских училищ за 1870 год. Министерство Народного Просвещения. Санкт – Петербургский учебный округ.
3. Ведомости земских уездных управ о числе училищ, учителей и учеников за 1871 год.
4. Книги приказов по Больше – Сельменьгской школе за 1955-1967 годы.

Приложение 1

Приложение 2

Приложение 3

Приложение 4

Приложение 5

Приложение 6

Приложение 7

Приложение 8

Приложение 9

Приложение 10

Приложение 11

Приложение 12

Приложение 13

Приложение 14

Приложение 15

Приложение 16

Приложение 17

Приложение 18

Приложение 19

Приложение 20

Филина Клавдия Васильевна 1949 год (фото из личного дела)

Шушкова Клавдия Васильевна с учениками.1958 год.